

කෝරි සියයකට
සෙවණක්
සොයන

1987
ජූනි
නිවාස වසර





පහත් නිවාස වසරක් පිළිබඳ අදහස ලොවට කියා පෑ ශ්‍රී ලංකා අග්‍රාමාත්‍ය ගරු ආර්. ජේවදාස මැතිතුමා.

“1987 වසරත් සමග නිවාස නැත්තවුන් සඳහා වන ජගත් නිවාස වසර උදවෙනව. ලොව පුරා වෙසෙන ගෙයක් දොරක් නැති දස ලක්ෂ සංඛ්‍යාත දුගී දුප්පත් ජනතාවට, ජගත් නිවාස වසර බලාපොරොත්තුවේ. ආලෝක කිරණ විහිදුවන පහත් වැසික් හැටියටයි පෙනෙන්නේ. මේ ජගත් නිවාස වසර නිසා, ජනාවාස ව්‍යාපාරයේ ජීවය නිශ්චිත කාල සීමාවක් තුළ ඉටු කෙරෙන නියම ක්‍රියා සැලැස්මක් බවට පරිවර්තනය වී තියෙනව. ඒ කටයුත්ත නිසි ආකාරයෙන් ඉටු කළොත් වර්ෂ 2000 වන කොට මේ මහපොළොවෙන් නිවාස නැතිකමේ වසංගතය මුලිනුපුටා දමන්න හැකිවෙනව.

(මක්නෝබර් 06 ලෝක ජනාවාස දිනය නිමිත්තෙන් බණ්ඩාරනායක අනුස්මරණ සම්මන්ත්‍රණ ශාලාවේදී පැවති සම්මන්ත්‍රණ, අග්‍රාමාත්‍ය ගරු ආර්. ජේවදාස මැතිතුමන් විසින් පැවැත්වූ දේශගතිය)



ලෝකයේ වත්මන් ජනගහනයෙන් 1/4කට වැඩි කොටසක් තම මුළු ජීවිත කාලයම ගතකොට ඇත්තේ මිනිස් දිවියක් ගතකිරීමට සුදුසු මූලික පහසුකම්වලින් තොරවූ පරිසරයකය.

දෙනෝ දහසක් ජනතාව ගමන් ගන්නා පදික වේදිකාවන්, දුම්රිය වේදිකාවන්, රැක් සෙවණක් හෝ අන් අයෙකු සතු පියසක් මොවුන් සිය රාදුය ගත කිරීම සඳහා යොදාගෙන ඇත.

කෝටි 100ක් පමණ වූ මෙම ජනකොටස් සතුවූ මූලික ප්‍රශ්නය සඳහා විසඳුමක් සෙවීම. ශ්‍රී ලංකාව වැනි සංවර්ධනය වන රටවලට මෙන්ම මහා බ්‍රිතාන්‍ය, ප්‍රංශය වැනි සංවර්ධිත රටවලටද අද අවශ්‍ය වී ඇත.

ජලය, සනීපාරක්ෂක පහසුකම් සහ මිනිස් දිවියක් ගත කිරීමට සුදුසු නිවහනක් නොමැතිකම, සෑමම ප්‍රමාණවත් පෝෂ්‍යදායී ආහාර වේලක් නොලැබීම හේතුකොට ගනවන්නා වූ සෑම පැය 24ක කාලයක් තුළදීම ලොව ජීවත් වන්නාවූ මෙම අසරණ ජන කොටස් වෙනින් 50,000කට වැඩි ප්‍රමාණයක් මෙලොවින් සමුගනී.

මෙම ජනතාවන් අතුරින් වැඩි දෙනෙක් අනාගත සමාජයට හිමිකම් කියන කුඩා ළමුන් සහ වයස අවුරුදු 15කට වඩා වැඩි වූ මෙම කණගාටුදායී තත්ත්වය තවත් වර්ධනය කිරීමට හේතුවේ.

ලෝකයේ ඇති බියකරු තත්ත්වය හේතුකොට ලෝකයේ කිසිදු රටකට මෙම ජනතාව සමීප සම්බන්ධතාවයක් ඇති මෙම ප්‍රශ්නයෙන් මග හැරවීමට නොහැකි වී ඇත.

මෙම අසරණ මිනිස් ජීවිතයන් සියළු ප්‍රශ්න එක්රැස්ව ඇත්තේ නිවස පවුලක් නොමැත්තේ යයි. කිව හැකි නිවහනක් සපයා දුන්නොත් ඒ සඳහා ඔවුන්ට සහතික පවුලකින් තමන් ලබන්නා වූ සෙවණ තුළින් ඔවුන් සිය ජීවිතයේ සියළු ප්‍රශ්න සඳහා විසඳුම් සොයන ඇත.



මිනිස් දිවියක් ගත කිරීමට අවශ්‍ය මූලික පහසුකම්වලින් ද තොරව.....

ක්‍රි.ව. 2000දී උග්‍ර ජනාවාස ප්‍රශ්නයක්

දැනට පවත්නා ජනගහන වර්ධනය දෙස බැලීමේදී පෙනී යන්නේ මෙම වර්ධන වේගය මේ අයුරින්ම පැවතුනහොත් ඉදිරි වසර 15 තුළදී ලෝකයේ නාගරික ජනගහනය, වත්මන් ප්‍රමාණය මෙන් දෙගුණයක් වන බවයි. මෙම වර්ධනය වඩාත් කැපී පෙනෙන්නේ පැල්පත් හා නාවකාලික නිවාස ක්‍ෂේත්‍රයේය.

මෑතකදී ජාත්‍යන්තර කම්කරු සංවිධානය පැවැත්වූ සමීක්‍ෂණයකදී පෙන්වා දී ඇත්තේ තුන්වන ලෝකයේ රටවල් මෙම නිවාස ප්‍රශ්නයට සැලකිලිමත් නොවූවහොත් ක්‍රි.ව. 2000 වනවිට එම රටවල බොහොමයක ප්‍රධාන නගර සියල්ල පැල්පත් හා නාවකාලික නිවාසයන්ගෙන් වැසීගිය ජනපද බවට පත්වන බවයි.

මෙම ප්‍රශ්නයට මූලික හේතුව මෙම ප්‍රදේශයේ ජීවත්වන ජන කොටස් වර්ධන වේගය වැඩිවීම, ඔවුන්ගේ ආර්ථික තත්ත්වය දුර්වල තත්ත්වයක පැවතීම, සෞඛ්‍ය හා සනීපාරක්‍ෂක පහසුකම් ඉතා පහත් මට්ටමක පැවතීම සහ ජීවත්වීමට පවත්නා බිම් ප්‍රමාණය සීමා වීමය. මෙම ප්‍රදේශයන්හි දැකිය හැකි තවත් එක් ලක්‍ෂණයක් වන්නේ මිනිස් ශ්‍රමයේ පරිභෝජන මට්ටම ඉතා පහත මට්ටමක පැවතීමයි.

1987 - ජගත් නිවාස වසර

1987 ජාත්‍යන්තර නිවාස වර්ෂයේ අරමුණ නිවාස ප්‍රශ්නයට විසඳුමක් සෙවීමට ජනතාවගේ පූර්ණ සහභාගිත්වයෙන් ඔවුන්ගේ නිවාස ප්‍රශ්නයට විසඳුමක් සෙවීමයි.

අදහස ශ්‍රී ලංකාවෙන්

ශ්‍රී ලංකා අග්‍රාමාත්‍ය ගරු ආර්. ප්‍රේමදාස මැතිතුමන් විසින් එක්සත් ජාතීන්ගේ නිවාස වන වාර්ෂික සැසිය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යෝජනාවකට සමුදායී සහභාගිභාවයෙන් රාජ්‍යයන්ගේ එකඟත්වය ලැබීමේ ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන් නිවහනකට හිමිකම් නොකියන කෝටි සංඛ්‍යාත ජන කොටස් නිවාස ප්‍රශ්නයට විසඳුමක් සෙවීම අරමුණු කොට 1987 වසර ජාත්‍යන්තර නිවාස වර්ෂය වශයෙන් නම් කරනු ලැබීය.

මූලික අරමුණු

පසුගිය වසර කිහිපය තුළදී ලෝකයේ නිවාස ප්‍රශ්නය ඉතා හොඳින් විමර්ශනයට ලක් කිරීමෙන් පසු 1987 ජගත් නිවාස වසර වෙනුවෙන් ලෝකයේ විවිධ රටවල ක්‍රියාත්මක කෙරෙන ජනාවාස ව්‍යාපෘතීන් තුළින් මූලික අරමුණු 02ක් ඉටු කර ගැනීමට ජාත්‍යන්තර නිවාස වසර ජනාවාස ව්‍යාපෘතීන් ක්‍රියාවට නංවන එක්සත් ජාතීන්ගේ ජනාවාස කොමිෂම (හැබිටාටි) බලාපොරොත්තුවේ.

එකී අරමුණු නම්:-

- ★ අද සිට 1987 වසර අවසානය දක්වාද නිවහනක් නොමැතිවන දුක් විඳින ජනකොටස් වෙතින් කිසියම් පිරිසකට නිවහනක් සැපයීමෙන් හෝ එයට සහායවීමෙන් සහනයක් ලබාදීම.
- ★ 1987 වසරේ සිට ක්‍රි.ව. 2000 දක්වා කාලය තුළදී නිවාස ප්‍රශ්නය විසඳීම සඳහා දැනට ක්‍රියාත්මක කරන ශිල්ප ක්‍රම වලින් තුළින් උපයෝගී කිරීම සහ එමගින් නිවහනක් නොමැතිව දුක් විඳින ජන කොටස්ගේ ප්‍රශ්න සඳහා විසඳුමක් සෙවීම.



ක්‍රියාමාර්ග:

මෙම අරමුණ ඉටු කර ගැනීම සඳහා ජාත්‍යන්තර වශයෙන් අනුගමණය කළ යුතු ක්‍රියාමාර්ග දෙකක්ද, හඳුනාගෙන ඇත.

එක් ක්‍රියාමාර්ග වනුයේ:-

- ★ නිවහනක් නොමැති අසරණ ජනතාව එම තත්ත්වයෙන් මුදු ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය මූලික ක්‍රියාමාර්ග හඳුනාගෙන එය ප්‍රාදේශීය හා ජාතික මට්ටමින් ක්‍රියාත්මක කිරීම. මෙම අසරණ ජන කොටස සතු ප්‍රශ්න ඔවුන් තුළින්ම හඳුනාගැනීම, ඔවුන් තුළින්ම විසඳුම් සෙවීම සහ ඔවුන් මගින්ම ක්‍රියාත්මක කිරීම.



නිවාස ප්‍රශ්නය සඳහා විසඳුම ඔවුන් විසින්ම ක්‍රියාවට නංවා.....

එක්සත් ජාතීන්ගේ ජනාවාස කොමිසම

1987 ජගත් නිවාස වසර තුළින් මෙම මූලික අරමුණු ඉටු කර ගැනීම සඳහා ලෝකයේ සෑම සියළු රාජ්‍යයක්ම අද ඉමහත් ප්‍රයත්නයක යෙදේ. ඔවුන් ජාතික මට්ටමින් සිය රාජ්‍යයන්ගේ නිවාස ප්‍රශ්නය සඳහා විසඳුම් සෙවීමෙහි තීරන වේ.

මෙයට අමතරව ජගත් නිවාස වසර වෙනුවෙන් ලෝකයේ විවිධ රටවල ක්‍රියාත්මක කෙරෙන ජනාවාස ව්‍යාපෘතීන් සම්බන්ධීකරණය කොට අදාළ සේවාවන් ඉටු කරනු ලබන්නේ එක්සත් ජාතීන්ගේ ජනාවාස කොමිසම (හැබ්ටාව්) විසිනි. එක්සත් ජාතීන්ගේ ජනාවාස කොමිසම එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානය තුළ පවත්නා ප්‍රධාන සංවිධානයක් වන අතර, මෙම සංවිධානයේ අරමුණ ලෝක ජනතාවගේ ජනාවාස සංවර්ධනයයි. ජනාවාස කොමිසමේ වැඩි අවධානයක් යොමුවී ඇත්තේ සංවර්ධනය වන සහ ඌණ සංවර්ධිත රටවල ජනාවාස සංවර්ධනය කෙරෙහිය.

සංවර්ධිත රටවල භාවිතා කරන විවිධ ශිල්ප ක්‍රම සංවර්ධනය වන්නා වූ රටවලට සුදුසු අයුරින් සකස් කර එහි ශිල්ප ක්‍රම එම රටවල නිවාස සංවර්ධන කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට සහායවීම ද ජනාවාස කොමිසම මගින් සිදු කෙරේ.



නගරයේ පැල්පත්ගි පිටත් වූ ජනතාවට නව නිවසක් ඉදිවීම තුළින් නව ආදර්ශයක්

ජගත් නිවාස වසර විශේෂ ව්‍යාපෘති

දැනට එක්සත් ජාතීන්ගේ කොමිසමේ අනුග්‍රහයෙන් ජගත් නිවාස ව්‍යාපෘතියක් ක්‍රියාත්මක කෙරෙන අතර, මෙහිදී වෙනුවෙන් වියවන මුළු මුදල රුපියල් කෝටි නමයක් පමණ වැය කෙරෙන බවට අනුමැතිය ඇත. මෙම මුදලින් කොටසක් එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියෙන් ලබාගෙන ඇත. අනෙක් අතර, ඉතිරි මුදල සංවර්ධන රටවල් සහ ඉදිකිරීම් කාර්යයන් සඳහා ආදායම ජාත්‍යන්තර ආයතන මගින් සපයනු ලැබේ.

මෙසේ ලෝකයේ විවිධ රටවල ක්‍රියාත්මක කෙරෙන ජාත්‍යන්තර නිවාස වසර ව්‍යාපෘතීන් අතුරින් විශේෂ ව්‍යාපෘතීන් කිහිපයක් ශ්‍රී ලංකාවේදී ක්‍රියාත්මක කෙරෙන අතර, නාගරික අඩු ආදායම් ලබන ජනතාවගේ සංවර්ධනය අරමුණු කොට මෙම ව්‍යාපෘතීන් ක්‍රියාත්මක කෙරේ. මෙකී ව්‍යාපෘතීන් කොළඹ-වනාන්තර, මාලිගාවත්ත, බේස්ලයින්-නවගමපුර සහ කුරුණෑගල නගර ආසන්නයේ පිහිටි මල්කඩුවාව ග්‍රාමයේ ක්‍රියාත්මක කරයි.



ජගත් නිවාස වසර විශේෂ ව්‍යාපෘතියක් - මාලිගාවත්ත නගරයේදී.

ජනාධිපති කාර්යාලය

ප්‍රස්තාවය

කෙන්සා රාජ්‍යයේ නයිරෝබි නගරය සිට මූලස්ථානය පිහිටුවා ඇති එක්සත් ජාතීන්ගේ ජනාවාස කොමිෂම වසරකට වරක් සිය සාමාජික රටවල් සියල්ලේ සහභාගිත්වයෙන් වාර්ෂික සමුළුවක් පවත්වනු ලැබේ. එම සමුළුව තුළදී විවිධ රටවල ක්‍රියාත්මක වූ නිවාස වැඩසටහන් පිළිබඳ විමර්ශනයක් කෙරෙන අතර, ඉදිරි වසර සඳහා නව ව්‍යාපෘතීන් හඳුනාගැනීමද සිදු කෙරේ. 1987 - ජගත් නිවාස වසර සැමරීම සඳහා පවත්වනු ලබන විශේෂ වාර්ෂික සැසිය තම මූලස්ථානය පිහිටි නයිරෝබි නුවරම පැවැත්වීමට ජනාවාස කොමිෂම විසින් දැනටමත් අවශ්‍ය කටයුතු යොදා ගිබේ.

ශ්‍රී ලංකාවේ සුදුනම්

ලෝකයේ සෑම රටක්ම වාගේ ජගත් නිවාස වසර වෙනුවෙන් සුදුනම් වන අවස්ථාවේදී ජගත් නිවාස වසරක අවශ්‍යතාවය ලොවට පෙන්නුම් කර දුන් ශ්‍රී ලංකාව නිවාස වසර වෙනුවෙන් වඩාත් ක්‍රමවත් ජනාවාස වැඩසටහනක් ක්‍රියාවට නංවා ඇත.

රජයේ අවම සහභාගිත්වය සහ ජනතාවගේ උපරිම සහභාගිත්වයෙන් ක්‍රියාත්මක වූ නිවාස දසලක්‍ෂයෙන් සාර්ථක අත්දැකීම් පදනම් කර නිවාස වසර පවත්වාගත් ක්‍රියාවට නංවා ඇති මෙම ජනාවාස වැඩසටහන හුදෙක් නිවාස වැඩසටහනට පමණක් සීමා වූවක් නොවේ. රජයේ අමාත්‍යාංශ 19ක සහ සමාජ සේවකවලින් ක්‍රියාත්මක කෙරෙන මෙම වැඩ සටහන අන්තර් අමාත්‍යාංශ මට්ටමේ ජනාවාස වැඩසටහනක් ලෙසින් හඳුන්වා දිය හැක.

අන්තර් අමාත්‍යාංශ ජනාවාස වැඩසටහන

1987 ජගත් ජනවාරි මස 01 වන දිනින් ආරම්භ වූ ජගත් නිවාස වසර අන්තර් අමාත්‍යාංශ ජනාවාස වැඩසටහන 1987 ජගත් නිවාස වසර අවසානය දක්වා ක්‍රියාත්මක කෙරෙන ජනාවාස වැඩසටහනක් වන අතර, මෙම වැඩසටහනේ මූලික අරමුණ වනුයේ නිවහන සහ මිනිස් දිවිය වටා ඇති සියළු ප්‍රශ්න සඳහා හැකිතාක් දුරට විසඳුම් සෙවීමයි.

අමාත්‍යාංශ 19ක සහභාගිත්වය

පළාත් පාලන, නිවාස හා ඉදිකිරීම් අමාත්‍යාංශයේ මුල්කොට පවත්නා පහත සඳහන් අමාත්‍යාංශයන්ගෙන් සමන්විත අන්තර් අමාත්‍යාංශ කමිටුවක් මගින් මෙම ජනාවාස වැඩසටහන ක්‍රියාවට නංවා ඇත.

- ★ පළාත් පාලන, නිවාස හා ඉදිකිරීම් අමාත්‍යාංශය
- ★ මහවැලි සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය
- ★ ඉඩම්, ඉඩම් සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය
- ★ යෞවන කටයුතු හා රැකියා අමාත්‍යාංශය
- ★ මහා මාර්ග අමාත්‍යාංශය
- ★ මුදල් හා ක්‍රම සම්පාදන අමාත්‍යාංශය
- ★ සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය
- ★ සැලසුම් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ අමාත්‍යාංශය
- ★ අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය
- ★ තැපැල් හා විදුලි සංදේශ අමාත්‍යාංශය
- ★ ස්වදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශය
- ★ ධීවර අමාත්‍යාංශය

- ★ වනිතා කටයුතු හා ශීක්ෂණ රෝහල් අමාත්‍යාංශය
- ★ රාජ්‍ය අමාත්‍යාංශය
- ★ වැවිලි කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශය
- ★ උසස් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය
- ★ රාජ්‍ය වැවිලි අමාත්‍යාංශය
- ★ ජනතා වතු සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය
- ★ කෘෂිකර්ම සංවර්ධන හා පර්යේෂණ අමාත්‍යාංශය

නිවාස හා මාර්ග සංවර්ධනය

පළාත් පාලන නිවාස හා ඉදිකිරීම් අමාත්‍යාංශය නම් අමාත්‍යාංශය මගින් විවිධ ආයතනයන්ගේ මෙහෙයවීමෙන් ක්‍රියාත්මක කරන නිවාස දායකත්ව වැඩ සටහන මෙම අන්තර් අමාත්‍යාංශ වැඩසටහන යටතේ විධාන ක්‍රමවත්ව ජනතා සහභාගිත්වයෙන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු යොදා ඇති අතර, මහා මාර්ග අමාත්‍යාංශය විසින් මාර්ග සංවර්ධන කටයුතු විධිමත්ව ඉටු කිරීම සහ පාරම්පරික ශිල්ප ක්‍රම හා තාක්ෂණ ක්‍රම උපයෝගී කර බොරටු මාර්ග සකස් කිරීම වැනි ව්‍යාපෘතීන් මෙම අන්තර් අමාත්‍යාංශ වැඩ පිළිවෙල යටතේ ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබේ.



නව නිවාස ඉදිවීමත් සමඟ මාර්ග ආදී පොදු පහසකම්වල සංවර්ධනය.

ඉඩමේ අයිතිය සහ මහවැලි ජනපදවල පදිංචිය

මහවැලි සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය විසින් මහවැලි ජනපදයක් තුළ නව ජනපදිකයින් පදිංචි කරවීම සහ ඔවුන් වෙනුවෙන් නව නිවාස ඉදිකිරීම් සඳහා ආධාර දීම සිදු කරන අතර ඉඩම්, ඉඩම් සංවර්ධන අමාත්‍යාංශ විසින් අනාවරණ ඉඩම් නියමාන්විත කිරීම සහ ස්වර්ණ ගුම් ඔප්පු ප්‍රදානය වැනි කටයුතු තුළින් නිවාස වසර වෙනුවෙන් ක්‍රියාත්මක කරන අන්තර් අමාත්‍යාංශ ජනාවාස වැඩසටහනට සහාය දක්වයි.

නිවාස වැඩසටහන පාසල් සිසුන් හා යොවුන් සහභාගිත්වය

යෞවන කටයුතු හා රැකිරුණු අමාත්‍යාංශය මගින් ක්‍රියාත්මක කරන යොවුන් නිවහන් හා යොවුන් ගම්මාන ඉදිකිරීමේ වැඩ පිළිවෙල යටතේ දිවයිනේ සෑම යෞවන සමාජයක්ම සහභාගිත්වයෙන් තරුණ ප්‍රජාව යොදා නිවාස හා ආදර්ශ ගම්මාන



ඉදිකිරීමේ වැඩ පිළිවෙලක් ක්‍රියාවට නංවා ඇති අතර, අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශයේ මෙහෙයවීමෙන් දිවයිනේ සෑම පාසල් සිසුවකුගේම සහභාගිත්වය නිවාස වැඩසටහන සඳහා ලබා ගැනීමට කටයුතු යොදා ඇත. කොළඹ රාජකීය විදුහලේ සිසුන්ගේ මෙහෙයවීමෙන් නිවිතිගල මැතිවරණ කොට්ඨාශයේ ඉදිවූ 'රජසිසුගම' මෙයට නිදසුනක් ලෙස පෙන්නුම් කළ හැකිවන අතර, මෙවන් ගම්මාන සහ නිවාස වෙනත් සිසුන්ගේ ද මෙහෙයවීමෙන් ජගත් නිවාස වසර තුළදී ඉදිකිරීමට අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය බලාපොරොත්තුවේ.

ගෙවතු වගා සංවර්ධනය සහ නාක්ෂණ දැනුම වර්ධනය

කෘෂිකර්ම සංවර්ධන හා පර්යේෂණ අමාත්‍යාංශය විසින් මෙම මානව ජනාවාස වැඩසටහන යටතේ වැඩි අවධානයක් යොමු කර ඇත්තේ දිවයිනේ සෑම ගෙවත්තක්ම ක්‍රමවත්ව වගා කිරීම සඳහා නිවාසලාභීන් මෙහෙයවීම කෙරෙහිය. මෙයට අමතරව උසස් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය විසින් දිවයින තුළ පවත්නා සියළු කාර්මික පාසල් තුළින් ඉදිකිරීම් කාර්යයන් හා සම්බන්ධ ව්‍යාපෘතින් කෙරෙහි වැඩි අවධානයක් යොමු කැර ඇති අතර, එමගින් මේසන් හා වඩුකාර්මික කටයුතු සඳහා තරුණයින් සඳහා වඩාත් හොඳ ශිල්පීය දැනුමක් ලබාදීමටත් බලාපොරොත්තුවේ.



ඉදි වූ නව නිවසට පත් ව ගෙවත්තන් සංවර්ධනයට වැඩි අවධානයක්

වතුකරයේ ජනනාව සඳහා වඩාත් සැපයුණු නිවහන්

රාජ්‍ය වැවිලි හා ජනනා වතු සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය පාලනය යටතේ ඇති වතුවල සේවයේ නිකුත්වන වන සේවකයින්ගේ නිවාස වැඩි දියුණු කිරීම සහ නව නිවසක් ඉදිකිරීම වැනි කටයුතු මෙම ජනාවාස වැඩසටහන යටතේ සිදු කරන අතර, සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය විසින් ජනනාවගේ ප්‍රාථමික සෞඛ්‍ය තත්ත්වය නගා සිටුවීම සඳහා ග්‍රාමීය හා නාගරික සෞඛ්‍ය මධ්‍යස්ථානයන්හි සේවාවන් වඩාත් හොඳ තත්ත්වයකට ගෙන ඒම වෙනුවෙන් ජගත් නිවාස වසරේ ජනාවාස වැඩසටහන උපයෝගී කර ගනු ඇත.

නිවාස ඉදිකිරීම සඳහා මූල්‍ය පහසුකම්

මුදල් හා ක්‍රම සම්පාදන අමාත්‍යාංශය යටතේ පාලනය වන රාජ්‍ය උගස් හා ආයෝජන බැංකුව වැනි ආයතන විසින් නිවාස වසර තුළදී නව නිවාස ඉදිකරන

නිවාසලාභීන් සඳහා වඩ වඩාත් මූල්‍ය පහසුකම් සපයාදීම සඳහා විශේෂ වැඩ පිළිවෙලක් සකස් කර ඇති අතර, සැලසුම් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ අමාත්‍යාංශය විසින් දිවයිනේ විවිධ ප්‍රදේශයන්හි ක්‍රියාවට නංවා ඇති ඒකාබද්ධ ග්‍රාමීය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතීන් තුළින් මිනිස් ජනාවාස සහ මිනිස් දිවිය හා සම්බන්ධ විවිධ ව්‍යාපෘතීන්ට වැඩි අවධානයක් යොමු කිරීමටත්, එවන් ව්‍යාපෘතීන් සහ වැඩි වැඩියෙන් ආධාර සැපයීමට අවශ්‍ය කටයුතු යොදා ඇත.

ප්‍රාදේශීය ජනාවාස සංවර්ධනය

ග්‍රාමීය සංවර්ධනයේදී මුල් තැනක් ගෙන කටයුතු කරන ප්‍රාදේශීය උප දිසාපතිවරුන් වැනි රාජ්‍ය නිලධාරීන්ගේ සේවය නිවාස හා ජනාවාස සංවර්ධන කටයුතු සඳහා වඩ වඩාත් ලබාදීමෙන් එවන් සංවර්ධන කාර්යයන්ට සම්බන්ධීකරණය මෙහෙයවීමෙන් පුළුල් ප්‍රදේශයක ජනාවාස සංවර්ධනය ලබාගැනීම සඳහා අවශ්‍ය සහාය දැක්වීම ස්වදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ මූලික අනුග්‍රහයන්වේ.

ඉදිකිරීම් කටයුතු සඳහා කාන්තා සහභාගිත්වය සහ සිවිල් සේවා සඳහා වඩාත් හොඳ නිවාස

නිවහනේ පාලනය සහ නඩත්තු කටයුතු සඳහා මෙතෙක් සහභාගී වූ කාන්තා නිවාස ඉදිකිරීම් හා ඒ හා සම්බන්ධ වෙනත් ශිල්පීය කටයුතු සඳහා වඩ වඩාත් සහභාගී කර ගැනීම ජගත් නිවාස වසර තුළින් කාන්තා හා ශිෂ්‍යණ රොහො අමාත්‍යාංශය විසින් ඉටුකර ගැනීමට බලාපොරොත්තුවන අරමුණවන අතර, සිවිල් අමාත්‍යාංශය විසින් සිවිල් කාර්මිකයන් සඳහා වඩාත් හොඳ නිවාස සපයාදීම සඳහා ජගත් නිවාස වසර තුළින් විශේෂ අවධානය යොමු කරන කටයුතු කරයි.



ඉදිකිරීම් කටයුතු සඳහා කාන්තා සහභාගිත්වය පවිත්‍ර කළේය.

ජගත් නිවාස වසර සැමරීම සඳහා විශේෂ මුද්දරයක් හා මුල් දින කවරයක්

තැපැල් හා විදුලි සංදේශ අමාත්‍යාංශය විසින් ජගත් නිවාස වසර නිමිතිකොට 1987 ජනවාරි මස 01 වන දින විශේෂ සමරු මුද්දරයක් සහ මුල්දින කවරයක් නිකුත් කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත. 1987 ජගත් නිවාස වසර අරමුණු කොට ශ්‍රී ලංකාව තුළ ක්‍රියාත්මක කෙරෙන විවිධ වූ මානව ජනාවාස ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් විවිධ සන්නිවේදන මාධ්‍යයන් තුළින් ප්‍රචාරයක් ලබාදීම සහ ඒ පිළිබඳ සාමාන්‍ය ජනතාව වෙත අවබෝධයක් ලබාදීම රාජ්‍ය අමාත්‍යාංශය සහ එම අමාත්‍යාංශය යටතේ ඇති ප්‍රවෘත්ති දෙපාර්තමේන්තුව මගින් සිදු කරනු ලැබේ.

මේ සෑම අමාත්‍යාංශයක් විසින් ජගත් නිවාස වසර අන්තර් අමාත්‍යාංශ මානව ජනාවාස වැඩසටහන යටතේ ක්‍රියාවට නංවා ඇති සියළු වැඩසටහන් 1987 ජගත් නිවාස වසර අවසානවන තුරු ක්‍රියාවට නංවන අයුරින් සැලසුම් කොට ඇති අතර, මෙම වැඩසටහනේ සාර්ථකත්වය සඳහා රාජ්‍ය නොවන ස්වේච්ඡා සංවිධාන, පෞද්ගලික ආයතන සහ පොදු ජන සහභාගිත්වය ද නොමදව ලබා ගැනීමට බලාපොරොත්තුවේ.

ජගත් නිවාස වසරේ සාර්ථකත්වය සඳහා ඔබගේ මෙහෙය

මෙහි සාර්ථකත්වය සහ සියළු ප්‍රශ්න රොක්වී ඇත්තේ නිවස වටාය. තමන්ගේ යයි, ඔවුන්ගේ ආගනක් ඉදිකරගැනීමක් සමගින් ඇතිවන මානසික සහන සහ ජීවිතය සුදුසු ලෙස ස්ථාවර බවත් නිවහනක් හිමිකරැටත් ඔහුගේ පවුලේ අනෙකුත් සාමාජිකයන්ට ද ආනාගත දිවිය පිළිබඳ ස්ථාවර බවක් ඇති කර ගැනීමටත්, හැකියාව තුළින් ආවේණික අවශ්‍යතාවය පවත්නා කෝටි 100ට පමණ වූ ලෝක ජනගහනයට වත් 1987 ජගත් නිවාස වසර කැපවී ඇත. එවන් මානව හිතවාදී



නිවාස ඉදිකිරීමේ මල්තැනට පහලේ ශ්‍රමය.

ජනාධිපති කාර්යාලය ප්‍රස්තතකාලය



නිවාස සංවර්ධන සභාවේ කාර්යාලයක්.

වසරක අවශ්‍යතාවය ප්‍රාථමික පෙරවු ඉඩ ප්‍රාංශික අපහට මෙම නිවාස වසරේ සාර්ථකත්වය සඳහා ඉටු කළ යුතු මෙහෙය අපමණය. එහි සාර්ථකත්වය සඳහා නමන්ගේ ශක්ති ප්‍රමාණයෙන් දියකවිය හැක. ඒ සඳහා සම්පූර්ණ නිවසක් ගොඩනඟා විශාල නිවාස යෝජනා ක්‍රමයක්ම ඉදිකිරීම අවශ්‍ය නොවේ. එහිදී නිවාස වසරේ අරමුණු ඉටු කර ගැනීම සඳහා රාජ්‍ය හෝ වෙනත් පිළිගත් සංවිධානයක් මගින් ක්‍රියාවට නංවා ගැනීම ව්‍යාපෘතියකට තම ශක්තිප්‍රමාණයෙන් සහාය විය හැක. එම දියකත්වය ගබඩා කිරීමට, වැලි කුඩ කිරීමට වැනි සුළු දියකත්වයක් විය හැකිවේ. නො එසේනම්, අසරණයකු වෙනුවෙන් ඉදිවන නිවසකට ශ්‍රමයෙන් දියකවීම කළ හැකිය.

නවද, එවන් ඉදිකිරීමේ කටයුත්තක් සඳහා තම ශ්‍රමය පරිත්‍යාග කරන ලෙස තම ගම්මානයේ ගම්වැසියන්ගෙන්, පාසල් සිසුන්ගෙන්, තම නිවසේ දු දරු හා දු ගිතවතුන්ගෙන් ඉල්ලා සිටීමටත්, ඒ සඳහා ඔවුන් යොමු කිරීමත් කළ හැකිවේ.

ජගත් නිවාස වසර තුළදී සිදුවන සේවාවන් හුදෙක් නිවසක් ඉදිකිරීමට පමණක් සීමා නොවේ. නිවහනක් සමගින් මිනිස් දිවියට එක්වන සෑම සියළු කාර්යයක්ම මෙම වසර තුළින්ම වර්ධනය වී ව්‍යාප්ත වී යා යුතුය. එය නිවසක් සමගින් එක්වන ගෙවත්ත සංවර්ධනය කිරීම විය හැක. නිවසට පිවිසෙන මාර්ගය පිළිසකර වීම විය හැක. මේ සෑම සේවාවකම අවසාන ප්‍රතිඵලය නමන්ගේ යයි, කිවහැකි නිවහනක් තුළින් සමාජයට හිතකර පුරවැසියන් බිහිකිරීමයි.

**එසේ නම් ඔබ අප 'හැම එක්වී
"1987 - ජගත් නිවාස වසර" නිවහනක් නොමැතිව දුක්
විදින සිය කෝපියක් වූ ලෝක ජනතාවගේ නිවහනක්
පිළිබඳ පැතුම, සැබෑ කරවීම සඳහා කැප කරමු".**



දැනට - ලක්විජය සාගර පලන්දරිය

රූ රහස් - සෝමවිජය සෝමරත්න

මාධ්‍යය - චන්ද්‍රල දලහසන්, සුදත් පිල්වා
මාමන් ද දල්වස්, විසුල සුමනසේකර

දේශය - මුත්තිසර්විසස්, කැණිය.

මාමන් නිවාස සංස්කෘත අධ්‍යාපන මධ්‍යස්ථාන හා ප්‍රකාශන අංශයේ ප්‍රකාශනයකි.

පළාත්, පාලන නිවාස හා ඉදිකිරීම් අමාත්‍යාංශය

ජනන නිවාස වසර ලේකම් කාර්යාලය